

助人行萬里路

順發鞋行

臺南市善化區中山路379號

蘇映如 撰 / 湯明卿、梁倍源 採訪 / 湯明卿、梁倍源 攝



踏入位於善化市場旁中和街及中山路交接處的黃金三角店面，有著大大紅紅的順發皮鞋字樣烙印在古建築物上，如同受訪者莊金龍先生開朗且熱情的歡迎我們並接受採訪，其表示目前店面建築物無做太大的改變或整修，外觀為磚造，無地基鐵架支撐，缺點係易受地震影響損壞，一樓空間不大，除做為補鞋店面外，騎樓另有幾家攤位擺設，二樓主結構保存相當完整，擁有閩式八角樓木造結構設計，建築全用木樁連結，利用古法接樁，樁接方式支撐，雖有部分損壞但結構仍完整，此間房子至少也有百年歷史，並表示現在這店面為全善化區公告現值最高的地方。

莊先生憶起家裡的皮鞋事業，是由父親莊連順先生從補鞋、製鞋學徒開始一步步的做起，父親原本在灣裡街街道旁四處擺攤，經不斷努力後於民國60年左右於此駐足開設店面，除補鞋外早期還有幫客人訂製手工鞋，手工訂製鞋一雙曾要價一萬多元，訂製的客人也不少。惟隨著時代更迭，





，機械化取代勞力，手工鞋則較無經濟效益，漸漸改以補鞋為主，現由莊連順先生跟母親一起共同經營補鞋工作，此傳統補鞋技術已不多見，且逐漸消失中。

莊先生製鞋、補鞋技術為從小在父親教導下學習而成，師父便是自己的父親，原本自己在外有經商之事業，但隨父親的離世，店裡剩年邁的母親獨自經營，孝順的莊先生不忍母親的辛勞，便將原事業放下，轉而協助母親並繼承家業，採訪時正巧莊先生母親現場進行補鞋工作，技藝純熟地將原本壞掉的鞋子進行修補，目前店裡除了其母親擁有補鞋技術外，莊先生也能獨當一面，雖已不再製鞋，但其從事補鞋工作也多年，此事業主要以輔助母親為主，日後將陪伴母親繼續於此替人們補鞋。

隨著機械化時代的來臨，承載多人重量行走萬里路的手工製鞋產業即將步入夕陽，但補鞋技術並非高度機械化所能取代，該技術雖非特色行業，但卻是必須存在的行業，它提供了人們日常生活必需的方便，透過採訪記錄瞭解該行業的興衰及其必要性，也為灣裡街添加了一個傳統行業的故事。